Cela cisla

e KLADNA CELA &isla = PRIROZENA CISLA (napt. 1,2,3,4,5,123,...)
e ZAPORNA CELA ¢isla = nesmi$ nikdy vynechat znaménko minus (napf. -1, -2, -3, -123,...)
e NULA — neni ani kladné ani zaporné celé dislo, ale je to celé Cislo
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Absolutni hodnota = vzdalenost obrazu ¢isla od nuly na Ciselné ose, absol. hodnota je kladné ¢islo nebo 0.
|-5|=5 (Absolutni hodnotu znacime rovnymi zavorkami — svislymi ¢arami), |3|=3; |0|=0

Opacné ¢islo = leZi na opacné poloose ve stejné vzdalenosti od nuly, ma stejnou absolutni hodnotu
napr.-12...12;81...-81;0....0

Porovnavani

- Kazidé kladné Cislo je vétsi nez nula. Kazdé zaporné Cislo je mensi nezZ nula.

- Kazdé kladné Cislo je vétsi nez kterékoli zaporné Cislo.

- Ze dvou zapornych Cisel je mensi to, které ma vétsi absolutni hodnotu (napfr. 147< 3), vétsi je tedy
to zaporné Cislo, které je na Ciselné ose blize k nule.
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SCITANi CELYCH CiSEL

- Se stejnymi znaménky (obé Cisla jsou kladna nebo zdporna)
o obé Cisla jsou kladna napf.5+3 =8
o obé Cisla jsou zaporna napft. (-5) + (-3) = -8 (seCteme jejich absolutni hodnoty a pfipiSeme
znaménko minus)
- Scitani celého ¢&isla s nulou — aspon jeden ze scitancu je nula, soucet se rovna druhému scitanci,
napr. (-5) +0=-5
- Sruznymi znaménky (jedno Cislo je kladné a druhé zaporné), napf. 5+(-3) = 2
o absolutni hodnoty sé¢itancd odecteme
o znaménko souctu bude stejné se znaménkem scitance, ktery ma vétsi absolutni hodnotu

= napf.(-2)+ 3. [-2]=2a |3]|=3 .oeenee 3-2=1..... (-2)+ 3=1
= napf.5+(-3) ceee e |5|=5a [-3]=3unne. 5-3=2.... 5+(-3)=2
= napf.(-5)+ 3 e |-5]=5a |3]|=3.......... 5-3=2..... (-5)+3=-2

ODCITANI CELYCH CiSEL

- Odecist ¢islo znamena pficist k nému Cislo opacné

e 3-5-= 3+(-5) = -(5-3) = -2
e -3-5-= -3+(-5) = -(3+45) = -8
e 3—(-5)= 3+5 = = 8
e -3—(-5)= -3+45 = 5-3 = 2



NASOBENIi CELYCH CiSEL

- Vynasobime absolutni hodnoty obou ¢isel napf. (-5).3=5.3=-15
- Pokud je jedno Cislo kladné a druhé zaporné, pripiSeme znaménko minus, napt. 5. (-3) =-15
- Pokud jsou obé cisla kladna nebo obé zaporn3, je soucin kladné Cislo, napf. (-5) . (-3) = 15

- Je-li v soucinu lichy pocet zapornych Ciniteld, je tento soucin zaporné Cislo.

o napf.(-2).3.4.2=-48

- Je-li v soucinu sudy pocet zapornych Cinitel(, je tento soucin kladné Cislo.

o napf.(-2).(-3).(-4).(-2) =48

DELENi CELYCH CiSEL

- vydélime absolutni hodnoty obou ¢&isel tzn. 12: (-3) =12:3=-4
- Pokud je jedno Cislo kladné a druhé zaporné, pfipiSeme znaménko minus, napt. (-12):3=-4
- Pokud jsou obé cisla kladna nebo obé zaporn3, je soucin kladné &islo, napf. (-12) : (-3) =4

PRAVIDLA:

+ a + vznikne + 6+(+5)=6+5=11
+ a — vznikne = 6+(-5)=6-5=1
- a+ vznikne — 6—(+5)=6-5=1

- a—vznikne + 6-(-5=6+5=11

PRIKLADY:

Scitani a odcitani

a)(-2)+3= b)(-3)+2=
e) (-10) + 15 = f) 18 +(-20) =
) 66 + (-30) = i) (-66) + 30 =
m)15—-12 = n) 12 - 15 =
r) (-12) = (-15) = s) 36-(-12) =
Nasobeni a déleni

a)7.(-8)= b) (-12) . (-5) =
e)0.(-14) = f)(-9).(-8) =
i)5.(-1) = j) (-378) . (-1) =
m)21:(-7) = n) 80 : (-10) =
r) (-16) : (-4) = s)14:(-2) =

2.4=8 21:7=3
2.(-4)=-8 21:(-7)=-3
(-2).4=-8 (-21):7=-3
(-2).(-4)=8 (-21): (-7) =3
¢) 7+(-9) = d)(-9)+7=
g (-7)+7= h) 36+(-46) =

k) (-284) + 284 =
0) (-12)-15 =

t) 18-(-20) =

¢) (-6) . 100 =

g) (-15) . (-4) =
K)3.2.(-2) =
0) (-35): 5=

t) (-56) : 7 =

1) (-8) +(-8) =
p) (-15)-(-12) =

u) -35-(-28) =

d) (-15).3 =
h)5.1=
)(-2).(-3).(-4) =
p) (-35) : (-5) =

u) (-100) : (-10) =



